

Мой отец никогда не любил рассказывать про войну

Мой отец, Михаил Васильевич СЕДЫХ, после войны всегда был примером для всех мальчишек — друзей моего детства. Он был мастером спорта по гимнастике, учил ребят заниматься на перекладине, играл с нами в волейбол, баскетбол и лапту. Мы все знали, что он воевал. Но при этом отец мало рассказывал о том, как воевал и что ему пришлось пережить.

Отец родился 20 августа 1922 года в городе Каменске Ростовской области. В 1940 году окончил школу и поступил в Алсуфьевскую военно-авиационную школу стрелков-бомбардиров. В ноябре 1942 года в звании младшего сержанта вместе с курсантами этой школы был отправлен в окопы на Юго-Западный фронт. Там получил свое первое ранение. По его рассказам, в том бою из 150 курсантов в живых осталось только 22.

Свою первую боевую награду — медаль «За отвагу» — Михаил Васильевич получил в ноябре 1943 года уже в должности воздушного стрелка. Как следует из сопроводительных документов к награждению, в том бою его самолет вступил в бой с тремя вражескими истребителями ME-109, один из которых был сбит. К тому времени отец совершил уже 17 успешных боевых вылетов. Тогда же он снова был ранен, но продолжил бой.

С декабря 1943-го по февраль 1944 года Михаил Васильевич воевал в составе 995-го штурмового авиаполка в составе III Украинского фронта. В 1944 году был награжден орденом Отечественной Войны II степени «за мужество и отвагу, проявленную в борьбе с вражескими истребителями и лично нанесенный ущерб врагу» и медалью «За боевые заслуги». В том же году был направлен во Второе Чкаловское военное авиационное училище и курсы при Краснодарском объединении военных авиационных штурманов звеньев, где и встретил Победу.



СЕДУХ Михаил Васильевич (1922—1972)

Отец остался кадровым военным в звании старшего лейтенанта. После демобилизации в 1958 году работал на Северном заводе в Новой Деревне. В 1967 году вместе с семьей переехал из Лисьего Носа в город Сестрорецк. К сожалению, он рано умер — в 1972 году. Каждый год на 9 мая мы ходим на его могилу на Сестрорецкое кладбище, где он похоронен рядом с мамой.

В моей памяти он до сих пор остается тем заводилой для наших дворовых мальчишек, которые не видели войны, но буквально во всем брали с него пример и, уже повзрослев, сами стали военными.

Лилия Михайловна СЕДУХ, дочь Михаила Васильевича, жительница города Сестрорецка

